
太阳对地球的影响

[学习目标] 1.了解太阳辐射的概念、特点及其对地球的影响。2.了解太阳活动的主要类型、分布及其对地理环境和人们生产、生活的影响。
考点一　太阳辐射为地球提供能量

基础梳理：知识回顾 理清教材

1．太阳能量来源：太阳内部的核聚变反应。

2．对地球的影响

(1)能量来源
(2)动力来源：促进地球上水、大气运动和生命活动的主要动力。

深化探究

太阳辐射的影响因素及空间分布

1．影响太阳辐射分布的因素

	
	影响因素
	原因

	日照时数
	纬度
	极圈以内地区有极昼、极夜现象，极圈以外地区夏季日照时数多于冬季

	
	地势
	一般地势高的高原日照时数多于地势低的盆地

	
	天气
	多阴雨天气的地区，日照时数少；多晴朗天气的地区，日照时数多

	年太阳辐射总量
	纬度
	纬度低，正午太阳高度大，获得太阳辐射多

	
	地势
	地势高，大气稀薄，透明度高，固体杂质、水汽少，到达地面的太阳辐射多

	
	天气
	晴天多，到达地面的太阳辐射多。由此可知，山地背风坡太阳辐射强


2．我国年太阳辐射总量的空间分布

①总体特征

我国年太阳辐射总量的分布，从总体上看，是从东部沿海向西部内陆逐渐增强。高值中心在青藏高原，低值中心在四川盆地。具体分布如下图所示：
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②特例分析

青藏高原成为太阳辐射高值中心的原因：纬度较低，太阳高度大；海拔高，空气稀薄，大气对太阳辐射削弱作用小；晴天多，日照时间长；大气中尘埃含量少，透明度高，到达地面的太阳辐射能量多。

四川盆地成为低值中心的原因：盆地地形，水汽不易散发，空气中含水汽多，阴天、雾天较多，对太阳辐射削弱作用强。

试题调研

(2013·江苏地理)下图是我国30°N附近地形剖面及年平均气温、年平均降水量示意图。读图回答下题。
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剖面线上，长江中下游平原与四川盆地相比，年太阳总辐射量较低的是________，原因有______________。

答案　四川盆地　阴雨、雾天多

解析　由图可看出，长江中下游平原与四川盆地相比，四川盆地年太阳总辐射量较低，主要是四川盆地阴雨、雾天多的缘故。
考点二　太阳活动影响地球

基础梳理：知识回顾 理清教材

1．太阳大气层结构及太阳活动
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2．主要影响

(1)扰动地球上空的电离层，影响无线电短波通信。

(2)扰乱地球磁场，产生“磁暴”现象。

(3)高能带电粒子冲进两极地区的高空大气，产生“极光”现象。

(4)许多自然灾害的发生也与太阳活动有关，如地震、水旱灾害等。

深化探究

太阳活动及其对地球的影响

	太阳大气结构
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	太阳活动形式
	黑子：周期约为11年
	耀斑：激烈的显示，周期约为11年
	太阳风

	活动规律
	①高速旋转的气体漩涡，温度相对较低；②带电荷，能产生磁场；③存在太阳活动高峰年与低峰年的交替
	①激烈的能量爆发；②以射电爆发和高能带电粒子等形式放出辐射能
	带电粒子脱离太阳飞向宇宙空间

	对地球的影响
	①对气候的影响：不同纬度的年降水量与黑子多少有一定的相关性；②太阳活动高峰年剧烈天气现象出现的几率增加
	耀斑爆发时产生的强烈射电扰乱地球大气层，使地球上无线电短波通信衰减或中断
	在地球的两极地区产生极光

	
	
	高能带电粒子使地球上的磁场受到扰动，产生“磁暴”现象，使磁针不能正确指示方向


试题调研

2012年太阳活动达到史无前例的高峰期，据此完成1～2题。

1．太阳活动是














(　　)

A．有规律可循，但尚无法预报

B．发生在太阳内部

C．以黑子和耀斑为重要标志

D．对人类生产、生活影响不大

2．这次太阳活动所产生的带电粒子到达地球后，可能造成的影响有



(　　)

①地球各地出现极光现象　②磁针不能正确指示方向　③GPS定位系统将受到干扰　④我国北方会出现极昼现象

A．①②  



B．②③

C．①③  



D．③④

答案　1.C　2.B

解析　第1题，根据题干信息可知，太阳活动是有规律可循，且可以预报，发生在太阳
外部大气层，以黑子和耀斑为重要标志，对人类生产、生活影响大。第2题，太阳活动
所产生的带电粒子高速冲进极地地区出现极光现象，磁针不能正确指示方向，GPS定位
系统将受到干扰，我国北方不位于极圈内，不会出现极昼现象。
练出高分

一、选择题

1．太阳对地球影响不包括












(　　)

A．直接或间接为人类生活和生产活动提供能量来源

B．干扰无线电短波通信，扰动地球磁场产生“磁暴”现象

C．太阳东升西落，使地球上不同经度的地方出现地方时差

D．维持地表温度，促进地球上水、大气、生物活动与变化

答案　C

解析　太阳对地球的影响包括太阳辐射的影响(主要表现为提供太阳辐射能)和太阳活动对地球的影响；而地球上不同经度地方时不同是地球自转运动的结果，与太阳的影响无关。

下面为“我国长江三角洲南端某城市历年平均太阳总辐射逐月变化柱状图”。读图，回答2～3题。
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2．如图所示，平均太阳总辐射最大的季节是








(　　)

A．春季  


B．夏季

C．秋季  


D．冬季

3．该地正午太阳高度最大月份却不是平均太阳总辐射最大的月份，原因是

(　　)

A．寒潮的影响  

B．台风的影响

C．梅雨的影响  

D．大气污染的影响

答案　2.B　3.C

解析　第2题，根据气候上季节的划分，3、4、5三月为春季，6、7、8三月为夏季，9、10、11三月为秋季，12、1、2三月为冬季。根据图中可知夏季平均太阳总辐射最大。第3题，6月份长江三角洲正值梅雨、多阴雨天气，平均太阳辐射量较小。

2012年太阳活动达到了史无前例的高峰值，并发生了大量的太阳活动。据此回答4～5题。

4．如果2011～2012年是太阳活动强烈的时段，那么上一个活动强烈时段约是

(　　)

A．2000～2001年  

B．2022～2023年

C．2006～2007年  

D．2087～2088年

5．下列现象可能由于太阳活动而造成的是








(　　)

A．气温异常升高

B．有线电话突然中断

C．山体发生滑坡

D．指南针剧烈颤动，不能正确指示方向

答案　4.A　5.D

解析　第4题，太阳活动周期为11年，据此推算上一个活动强烈时段。第5题，指南针剧烈颤动，不能正确指示方向是由太阳活动引起的“磁暴”现象造成的。

中国科学院紫金山天文台工作人员于2010年12月6日在太阳观测图像中发现，太阳“脸上”新长出一颗“大痣”(如下图所示)，其面积是地球表面积的数倍，中心区域的温度约为3 600摄氏度，而边缘地区则要超过5 800摄氏度。据此回答6～8题。
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6．该“大痣”出现在太阳的











(　　)

A．光球层  



B．色球层

C．日冕层  



D．中心区域

7．下列有关太阳活动对地球影响的说法，正确的是






(　　)

A．黑子活动的高峰年，地球上的气候状况相对稳定

B．耀斑爆发会干扰地球高空的电离层，影响无线电通信，甚至造成无线电长波通信中断

C．太阳活动增强时，高能带电粒子会干扰地球磁场，产生“磁暴”现象

D．高能带电粒子“轰击”地球高层大气，使地球赤道附近出现极光现象

8．下列现象和太阳活动无关的是










(　　)

A．短波通讯中断  


B．信鸽迷失方向

C．指南针失灵  



D．太阳东升西落

答案　6.A　7.C　8.D

解析　第6题，根据材料可知，该“大痣”为太阳黑子，发生在太阳的光球层上。第7题，黑子活动的高峰年份，地球上出现反常气候的概率明显增大；耀斑爆发会干扰地球高空的电离层，影响无线电通信，甚至造成无线电短波通信中断；极光现象出现在地球上的两极地区，而不是出现在赤道附近；太阳活动增强时，高能带电粒子流会干扰地球磁场，产生“磁暴”现象。第8题，太阳东升西落是地球自转的结果，与太阳活动无关。

二、综合题

9．阅读材料，回答问题。

材料一　在“中国太阳城”德州，太阳能的开发利用无处不在，低碳经济悄然融入百姓生活，下图示意德州的全国首条接受阳光照射8小时就可以使用7天的长达10千米的太阳能路灯街道。
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材料二　下图为我国年太阳总辐射量分布图。
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(1)若在下列城市中推广太阳能路灯，自然条件最不适宜的是



(　　)

A．银川  



B．拉萨

C．成都  



D．呼和浩特

(2)根据材料二描述我国太阳总辐射量分布的总体特征。

(3)纬度大致相当的重庆、拉萨两地的年太阳总辐射量有什么差异？分析其原因。

(4)太阳能在生活中的应用，除了材料中提到的太阳能路灯之外，还有哪些？

答案　(1)C

(2)从大兴安岭向西南，经北京西侧、兰州、昆明，再折向北到西藏南部，这一条线以西、以北广大地区年太阳总辐射量特别丰富。(或者从总体上看，年太阳总辐射量从东部沿海向西部内陆逐渐增大。高值中心在青藏高原，低值中心在四川盆地。)

(3)拉萨年太阳总辐射量大于重庆。　拉萨位于青藏高原，海拔高，空气稀薄，大气中尘埃含量小，大气对太阳辐射削弱作用小；晴天多，日照时间长。重庆位于四川盆地，盆地地形中水汽不易散发，空气中含水汽多，阴天、雾天较多，大气对太阳辐射削弱作用强。

(4)太阳能热水器、太阳能电子显示屏、太阳能电池、太阳能灶等。

解析　第(1)题，结合材料二我国年太阳总辐射量分布图，确定四地的大致位置，直接比较四地年太阳总辐射量大小即可。第(2)题，根据材料二，认真读图抓住主要特征即可。第(3)题，从地势(海拔)与大气的密度、天气等对光照的影响方面回答。第(4)题，该题具有一定开放性，回答合理即可。


